
Урок української мови 

Дата: 4 вересня, 2023 

Клас: 11А 

 

Засоби мовного вираження промови. Метафора. 

Метонімія. 

 

Мета: формування мовленнєвої культури, розвиток логічного і 

критичного мислення, творчої уяви, рівня володіння мовою, 

заохочення осмислення краси рідного слова, потреби дотримуватися 

мовної стійкості у побуті. 

Очікувані результати навчально-пізнавальної діяльності учнів: 

• знаннєва складова: розумння сутності  понять «метафора», 

«метонімія», «промова». 

• діяльнісна складова: мотивація говорити українською 

мовою, передбачення  потрібних результатів, майстерність 

знайти у тексті засоби мовного вираження промови, 



розуміння, як доповнити текст власними прикладами 

метафори та метонімії. 

• ціннісна складова: усвідомлення потреби  розвивати 

мовлення,  досягнення успіхів у промовах. 

Тип уроку: засвоєння нових знань 

Обладнання: мультимедійний комплекс, презентація. 

 

Епіграф:  

Немає магії сильнішої, ніж магія слів. 

А. Франс 

Перебіг уроку 

І. Організаційний момент 

ІІ. Оголошення теми, мети уроку 

ІІІ. Мотивація 

Роззирніться навколо. Що ви бачите? Які звуки, розмови чуєте? Які 

відчуття у вашому тілі? Які емоції переповнюють? 



 

          Таке повномірне уявлення мети допомагає налаштуватися на 

досягнення якомога ґрунтовніше. А коли забракне сил, можете 

сміливо повертатися до яскравих образів досягнутої цілі, щоб 

продовжувати шлях розвитку. 

 



ІV. Актуалізація опорних знань 

Вчитель: На минулих уроках ми з вами  з’ясували сутність  поняття 

«мовна особистість» та «мовна стійкість» та зрозуміли , що 

мистецтво висловлювати свої думки  та впевненість у своїх 

переконаннях  - це показники  успішності.  Спробуймо  назвати   

мовні засоби виразності.  

 

Засоби мовної виразності – це спеціальні художньо-риторичні 

прийоми, лексичні та граматичні засоби мови, що привертають 

увагу до висловлення. Вони використовуються для надання мові 

експресії, емоційності, наочності, роблять її більш цікавою та 

переконливою. 



 

 

- Давайте з’ясуємо , що таке метафора? 

Метафора — один із основних тропів поетичного мовлення. З 

грецької це слово перекладається як «перенесення». Метафора 

означає розкриття сутності одного предмета чи явища через 

особливості іншого. 

Традиційно метафора розглядалась головним чином в термінах 

стилістики та риторики як засіб досягнення образності та впливу на 

аудиторію. 



 

 

В основі метафори лежить схожість:   1) за кольором: зелений 

туризм, чорний піар, жовта преса;  2) за формою: гірський хребет, 

круглий стіл;  3) за розташуванням: ніс корабля, хвіст потягу;  4) за 

виконуваною функцією: двірник (в машині), місто-супутник, причепа 

(череда)  та ін.  Зверніть увагу, що різновидом метафори є 

персоніфікація (інша назва – уособлення).  Персоніфікація – це 

різновид метафори, в якому є перенесення назви  з особи на предмет, 

тобто відбувається своєрідне олюднення.  Персоніфікація 

характерна художньому стилю. Класичні приклади персоніфікації – 

звірі чи рослини поводять себе як люди: говорять, думають, 

журяться тощо. 

 

• Приклади метафори:озеро, як дзеркало — дзеркало озера; 

• руки, як золото — золоті руки; 

• волосся, як срібло — срібне волосся. 

 



 
 

Уривок із промови поетки Галини Крук на поетичному фестивалі 

в Берліні: »Усі ці 8 років росія нарощувала військові ресурси і 

готувалася до повномасштабного вторгнення, її апетити зростали. 

Російські поети вперто дивилися у вічність, не помічаючи, що їхня 

країна перетворюється на авторитарну державу, яка лише імітує 

демократію, плекаючи імперські наративи про велич. Ті, кому 

ставало зовсім некомфортно, виїжджали звідти, продовжуючи 

показувати скрізь російську культуру як парадний фасад росії. Час 

біжить. Я не знаю поезії, яка може цю рану залікувати. Ця війна 

вбиває нас всіх, кожного по-своєму, хоча зовні ми можемо 

виглядати цілими і неушкодженими. Життя плаче. Україною 

течуть криваві ріки. Війна - це не метафора.» 

Завдання: зачитайте текст та знайдіть метафори. 

Алгоритм творення метафори. 

Суб’єкт------об’єкт-----асоціації-----відбір варіантів-----новий образ-

метафора. 

Перший етап: формування ідеї, пошук основного образу її 

вираження (суб’єкт метафори). 

Другий етап: пошук додаткового об’єкта, який міг би стати 

образним компонентом і збудити асоціацію об’єкта метафори. 



Третій етап: синтез обраних суб’єкта та об’єкта, при якому ознаки 

обох створюють новий образ. 

Завдання: Створи 3-4 авторські метафори, які можна застосувати, 

складаючи промову. 

Приклад: політичний театр, сценарій життя, коктейль зі скепсису та 

реалізму. 

Завдання: Знайди та підкресли (вкажи) метафори у промовах 

публічних людей. 

1.    «Але це не просто "подібність", - каже професор Стейсі Піз із 

Нью-Йоркського університету,  -"це також стрибок уяви, який 

розширює наше мислення" і збагачує нашу систему сприйняття 

світу».  

2. Джеймс Гірі пояснює, що «метафори, наче корисні копалини, 

можна відшукати ледь не "в кожному слові, які ми використовуємо 

для передачі поняття… або на поверхні, або трохи глибше в 

етимології… метафора - це не спосіб висловити думку, це спосіб 

самої думки". 

3. У своїй ключовій промові про коронавірус у травні 2020 року 

прем'єр-міністр Великої Британії Борис Джонсон говорив про 

необхідність "пролити світло науки на цього невидимого вбивцю", а 

також про те, що "спуск з гори" завжди є більш небезпечним.  



 

4. Філософ XVII століття Томас Гоббс, який належав до пуритан-

протестантів, був палким противником метафор. Він вважав їх 

брехнею, "блуканням серед численних абсурдів" 

 

Метонімія (грец. μετωνυμία — «перейменування») — слово, 

значення якого переноситься на найменування іншого предмета, 

пов'язаного з властивим для цього слова предметом за своєю 

природою. 

• Читати Підмогильного – не сам твір, а його автора; 

• Я випив  цілу чашку – не сам предмет, а що в ньому вміщено; 



• Львів прокидається – не саме місто, а люди, які в ньому 

перебувають. 

Завдання: У промовах Президента України Володимира Зеленського 

знайди приклад використання метонімії. 

1. Після перемоги на виборах мій шестирічний син сказав: «Пап! По 

телевізору кажуть, що «Зеленський – Президент» . Виходить, що я - 

теж Президент?!» І тоді це прозвучало як жарт дитячий, але згодом я 

зрозумів, що насправді це істина. Тому що кожен з нас Президент.» 

2. «Кожен з нас загинув на Донбасі. Кожен з нас переселенець. 

Кожен з нас заробітчанин. Але ми це все подолаємо, бо ми всі -  

українці... Наше найперше завдання – припинення вогню на Донбасі. 

Я готовий втрачати свою популярність, свої рейтинги. Я готовий 

втратити свою посаду, щоб тільки настав мир». 

 

3. «Нас 65 мільйонів. Тих, кого народила українська земля в Європі, 

Азії, Америці. Ви нам дуже потрібні. Усім, хто готовий будувати 

нову сильну успішну Україну, я з радістю надам громадянство. Ви 



повинні їхати в Україну не в гості, а додому. Ми чекаємо на вас. 

Сувенірів везти не потрібно. Привезіть свої знання, свій 

досвід. Скептики скажуть, що це неможливо. А може, це і є наша 

національна ідея: об’єднавшись, зробити неможливе. Згадайте 

збірну Ісландії на Чемпіонаті Європи, коли дантист, прибиральник 

билися і зробили те, у що ніхто не вірив. І це наш шанс. Ми повинні 

стати ісландцями у футболі, японцями у технологіях, ізраїльтянами 

у здатності боронити свою землю, незважаючи на будь-які 

розбіжності.» 

4. «Дозвольте мені зараз процитувати одного американського 

актора, який став класним американським президентом: «Уряд не 

має вирішувати наших проблем. Уряд і є нашою проблемою». Це 

просто цитата. І я не розумію, чесно кажучи, наш уряд, який тільки 

розводить руками. Ви можете взяти аркуш та ручку і звільнити свої 

місця для тих, хто буде думати про наступне покоління, а не про 

наступні вибори.» 

Зробити аналіз тексту на наявність мовних засобів 

виразності 

Девід Бекхем, відомий анлійський футболіст залучив до допомоги 

українцям свій благодійний фонд. 

 

https://tsn.ua/prosport/devid-bekhem-pidtrimav-ukrayinskih-ditey-i-materiv-2002687.html
https://tsn.ua/prosport/devid-bekhem-pidtrimav-ukrayinskih-ditey-i-materiv-2002687.html


"Матері змушені втікати разом із дітьми. Сім'ї розірвані. За ніч дітей 

забрали з ліжок і перетворили на біженців. 7,5 млн дітей зараз у 

групі ризику", – написав колишній футболіст. 

Шеннен Догерті, акторка також написала емоційний пост: 

 

«Путін – монстр, і той, хто чинить подібні дії проти мирних жителів, 

теж жахливий. Тож що ми можемо зробити? Вчиняйте тиск на наші 

уряди, щоб вони робили більше. Діліться інформацією, продовжуйте 

говорити про те, що відбувається. Жертвуйте на гуманітарну 

допомогу. Не заплющуйте на це очі, тому що краще не бути свідком 

військових злочинів. Не ігноруйте це, тому що вам здається, що це 

не ваша проблема. Це проблема для всіх нас. Нехай благословить 

вас усіх Бог. Хай благословить Бог Україну." 

https://tsn.ua/lady/news/show-biznes/shennen-dogerti-pidtrimala-ukrayinu-putin-monstr-i-toy-hto-chinit-taki-diyi-proti-mirnih-zhiteliv-tezh-zhahlivi-2034319.html


 

Тімоті Снайдер історик, професор Ельського університету: «Для 

Путіна уроки Другої світової війни – це те, що треба більше війни. 

Для Путіна уроки перемоги над фашизмом – це те, що треба більше 

фашизму. Для Путіна уроки поразки імперіалізму – це те, що 

потрібно більше імперіалізму. Для Путіна уроки Другої світової 

війни – це те, що слово фашизм означає все, що йому хочеться, і це 

слово можна використовувати як мову ненависті проти тих, кого він 

обрав своїм ворогом. Це прочитання Другої світової війни не може 

перемогти.» 

Завдання: Складіть власну промову, використовуючи метонімію та 

метафору для виступу «Україна на шляху до незалежності». В 

контексті промови - широкомасштабне вторгнення росії на 

українські землі. 

 

 

 



 

V. Підсумок  уроку . (Рефлексія).  

 

 

   Метод «Мікрофон» 

-  Чим саме сподобалася вам сьогоднішня мандрівка? 

- Які види робіт  були для вас цікавими? 

- Чи  виникали труднощі під час виконання завдань на уроці, які 

саме?  

VI. Домашнє завдання. 

Вправа 7 

 

 


